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Este discurso se divide en tres actos. 
1) introducción o introducto; 
2) Excurso o inter-texto; 
3) Ad libitum. 
Por lo cierto es que el orden de los factores no altera el producto. 

1) Introducto 
¿Como describir los sentimientos de incertidumbre, inquietud, intranquilidad cuando uno quema sus barcos, se viene de otra universidad y de otra ciudad a empezar de nuevo una carrera académica, y es acogido por esta comunidad? Universidad de aires marinos, edificios con historia e historias, colegas amables, funcionarias sonrientes, tránsitos cortos, reuniones largas, after hour intensos. 
La universidad está nonagenaria. Este año celebra 90 años de docencia, investigación, creación, difusión de las artes, las ciencias, las humanidades. 90 años dedicada a Pancho y sus habitantes.  
Entré muy confiado en la condición de Profesor Asociado. No fue muy grata situación. Es un tránsito muy largo y de muchas responsabilidades para entrar recién a la planta. Por algo la jerarquía de Auxiliar se ha desvalorizado, como dijo el Presidente del Capítulo en el Claustro Pleno. Si se alarga la condición de Asociado se aleja la condición de Titular. Pero al fin una cosa no puedo sino llevar a la otra. Más temprano que tarde.
Las mamparas diagonales de la caja de escala que sube al Aula Magna y los vitrales de la capilla, las palmeras del patio, el murmullo permanente de los estudiantes. A cada tarea su afán, a cada clase su timing, a cada edificio su carácter, a cada oveja su pareja, a cada cual su reconocimiento. A los más instruidos o introductos. 
Larga escala que lleva al Capítulo Académico… que nos tiene ahora reunidos para celebrar y celebrarnos.

Cada quien cosecha lo que siembra, máxima y enseñanza profunda del campo chileno. También está el destino de cada uno. Y las compañías de toda una vida. 
Mi padre Sergio estudió Arquitectura en esta Universidad. Hizo su primera travesía personal por América el año 1966. Me llevó de pequeño a un acto en Ritoque en que se lanzaron decenas de aviones de papel. Desde ahí quedé con el deseo nostálgico de esta universidad. 
Mi madre Mélica, por su parte, hizo 4 o 5 libros antes de considerar que yo estaba preparado para ser co-autor. Como hijo pródigo y porfiado, hice lo propio para lograr estar a la altura.
Mi esposa Paola hace de cada día una fiesta de Vida. Se mató de la risa cuando tuvo que dar el “Sí” y se sigue riendo en estos actos solemnes. Nuestros hijos iluminan la senda de la Vida; los representa aquí mi hija Sayén. 

2º Acto: Excurso o entretexto. Acerca de la Educación
Este año el Concurso Fondecyt Regular nos deparaba una sorpresa: la universidad se adjudicó 30 proyectos, quedando a nivel nacional en el 3er lugar junto con la Universidad de Concepción. No será tanta la sorpresa, sino el resultado de los incentivos y los programas que ofrece la Vicerrectoría de Investigación. Y el compromiso de los profesores, desde Titulares a Asociados. El área que arrasó es educación con 8 proyectos presentados desde distintas facultades. Estamos aun descubriendo nuestro destino, pero la docencia ha sido desde el inicio la razón de ser de esta universidad. Notable que en este caso que se logre transformar “investigación Y docencia” en “investigación EN docencia”. 

Ciertamente que tenemos grandes avances en investigación. En esta sala hay para muestra un botón. 

En Geografía estudiamos los incendios, la vegetación y el clima; mientras:  
· Verónica López estudia el clima escolar. 
· Enrique Reyes ha creado su “Cueca Perra para una pianista actuante: la muerte del Alma Nacional Chilena” 

· Eduardo Cordero a cargo del estudio del Derecho Público en forma muy destacada. 

· Manuel Núñez como experto en Derecho Constitucional

· Claudio Cubillos estudia la ontología y semántica web. 
· Carlos Vásquez la máxima entropía en Matemáticas.
· Berta Silva los complejos aspectos del mercado de capitales. 
· Alvaro Peña ha proyectado el futuro teleférico porteño. 

· David Jeison desde la Ingeniería química analiza la biodegradación de los desechos de la industria minera.

Es un desafío no menor trasmitir las nuevas creaciones y los nuevos descubrimientos científicos a nuestros estudiantes. Según el alemán Otto Scharmer hemos avanzado en educar la mente; faltaría educar el corazón y la voluntad. 
En el “PENSEMOS PUCV” de donde salió el Plan Estratégico había una parte implícita de SINTAMOS PUCV y ACTUEMOS PUCV: de ahí sale por ejemplo los proyectos de emprendimiento con impacto social, las tesis innovadoras y los prototipos tecnológicos.   

Desde la Geografía, en el aprendizaje situado, y los cursos de Aprendizaje/Servicio los estudiantes conocen la realidad, se la juegan por un barrio, por un territorio, por un proyecto de comunidad. 

2º EXCURSO
En octubre nuestras colegas organizaron en la Plaza Sotomayor el evento “Mil cantoras para Violeta”. Viola Violeta, tan incomprendida, tan maestra, tan perdida y sola. Otro gallo u otra gallina cantaría si le hubiesen prestado unas lucas para sacar adelante su carpa. ( Con los amigos historiadores discutimos a veces las posibilidades de una historia-ficción. Que hubiese pasado si… Lo que llaman “Historia Contrafactual”. Hay que ponerse en todos los escenarios, en todos los casos. Cuenta ponerse en la situación del otro. Eso se llama empatía. Necesario avanzar hacia la educación del respeto, la empatía, la paz y la solidaridad. Avanzar desde la educación competitiva a la educación por cooperación. 

Atrás queda el programa neo-darwinista de la sobrevivencia del más fuerte. Cuando ahora sabemos que las especies llevan colaborando miles de años. El caso emblemático es el de los líquenes, simbiosis de alga y hongo en que cada cual aporta lo suyo. Ahora se ha descubierto que puede ser más de un hongo participando en esta trilogía cooperativa: otro tipo de hongo, una levadura, que no había sido descubierto por la ciencia en un siglo y medio
. 
También este año la investigadora Suzanne Simard comprobó que las plantas se comunican entre sí a través de hongos micorrízicos 
…  Según ella “"Hay una inteligencia, una sabiduría, una protección que se trasmite de una generación a la otra. Estas plantas están conectadas en el tiempo y en el espacio, y a través de las generaciones". 
Y según el Papa Francisco:
“Todo está relacionado, y todos los seres humanos estamos juntos como hermanos y hermanas en una maravillosa peregrinación, entrelazados por el amor que Dios tiene a cada una de sus criaturas y que nos une también, con tierno cariño, al hermano sol, a la hermana luna, al hermano río y a la madre tierra”.
3er Intertexto: CIENCIA

Según el movimiento + Ciencia para Chile: 1. Chile necesita una nueva Institucionalidad para las Ciencias (¿un nuevo Ministerio?.) 2. Chile necesita fortalecer su inversión en Investigación y Desarrollo. 3. Chile necesita aumentar el número de Investigadores y crear mecanismos de inserción. Pero tantos programas de Magister y Doctorado, ¿Para quién, cuando y donde? ¿Qué pasa con la inserción del CAPITAL AVANZADO? Avanzamos demasiado lento…

4. Chile necesita adoptar políticas de Difusión de la investigación científica nacional. 

A tomar la propuesta de Ximena Urbina en el Claustro Pleno. Avanzar hacia la difusión de nuestros conocimientos. No solo a través de papers en inglés sino también por la vía de trabajos de divulgación. Pero bien pensados, bien diseñados.   

No basta con dirigir la ciencia hacia la innovación. Está bien hasta cierto punto, pero se necesita crear las condiciones para el descubrimiento de lo que no se sabe que existe. Por eso es tan inspirador trabajar a la luz de la Fe. Tras la Fe hay un misterio. Tras la ciencia y el arte hay un misterio. 

El futuro de las universidades privadas de vocación pública es incierto. Cosa que no es ninguna novedad. Siempre el futuro será incierto. Para eso existe el cálculo de probabilidades. Pero hay todos los futuros posibles. Depende mucho de lo que hagamos hoy en el presente. ¿Habrá que ser más políticos? Una Alcaldía Ciudadana liderada por un exalumno apoyada por una Universidad Ciudadana?  

3r Acto: Ad libitum

Yo vivo hacia el interior, en un pueblito llamado Limache. Viajo todos los días en el metro. Me entretengo con el Lalo que lee las noticias, Los del Metro que cantan cuecas, el Paulo que le digo el Led Zeppelin, los raperos, y una serie de caracteres y seres. El Chirimoyano, poeta de la Quebrada Alvarado nos deja este poema: “Los almacenes de pueblo se deshojan como un sueldo mínimo en un supermercado… Los almacenes de pueblo te saludan, te fían, te preguntan por tu madre, te dan una yapa. Los supermercados te piden el vuelto”… 

Hace 50, el junio 15 de 1967, salía el Manifiesto de la Escuela de Arquitectura que cambiaría la universidad y el modo de hacer universidad. Al menos por un tiempo. ¿Que queda de ese manifiesto? ¿El gobierno universitario y la transparencia total? ¿Realmente vivimos Amereida o era una ilusión? No sería más aterrizado volver al Wallmapu? Le hemos estado dando la espalda por siglos. 

La Universidad tiene hoy presencia en el espacio regional. Vamos desde Petorca a San Antonio, desde el gris Puchuncaví hasta la Reserva de la Biosfera La Campana. Estamos en las tomas de Viña, en laguna Verde, en Curauma, en los Acantilados Santa María…. Habría que realizar la cartografía detallada de las intervenciones de la universidad en el espacio geográfico regional. 
Hemos dejado atrás la Matriz, no tenemos presencia allí. Hay que tener valor y voluntad para ocupar nuevos espacios. Y darles sentido, pertenencia, comunicación y significado con el entorno. La Casa Central rodeada de una variopinta fauna de seres perrunos y humanos, caballares, mulares, cargadores, estibadores, vendedores, feriantes, y ahora los haitianos que le hacen a todo. 

Que la universidad sirva. Que sirva al barrio, que sirva a la ciudad. Ayudar a esta ciudad a re-encontrarse, a re-encantarse: Quintil, Alimapu, Pancho, cuantos nombres tienes?  

Habremos de continuar la posta del ‘67, sin hoja de ruta… a descubrir juntos nuestra proyección para el 2025 y 2050. Es posible predecir que el ecosistema PUCV estará conformado por muchos más nodos y redes de interacciones entre colegas, Institutos, escuelas y facultades. Una universidad proyectada al mundo, pero sobre todo proyectada a la ciudad y a la región. 

Casa Central 25 de marzo de 1928. Primera piedra. Amerita una gran celebración anual. Nos faltan Actos. No tanto actos poéticos, más bien actos cívicos, por la Fe y el Trabajo. La Universidad sobrevivió sus primeros años gracias al predio de Quillota. No estaría de más volver la mirada a la tierra.  
El Papa Francisco nos exhorta aún: “Nunca hemos maltratado y lastimado nuestra casa común como en los últimos dos siglos. Pero estamos llamados a ser los instrumentos del Padre Dios para que nuestro planeta sea lo que él soñó al crearlo y responda a su proyecto de paz, belleza y plenitud”. 
“Hoy no podemos dejar de reconocer que un verdadero planteo ecológico se convierte siempre en un planteo social, que debe integrar la justicia en las discusiones sobre el ambiente, para escuchar tanto el clamor de la tierra como el clamor de los pobres”. 

Por la Fe, el Trabajo y el Saber. Amén. 

� https://elpais.com/elpais/2016/07/21/ciencia/1469116343_205469.html


� http://www.emol.com/noticias/Nacional/2017/11/30/885398/Revelador-descubrimiento-Los-arboles-se-comunican-entre-si-se-ayudan-y-alertan-de-peligros.html
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