PERICONA

Etimología
Al parecer, el nombre de esta danza proviene del Perico o Pericón, personaje popular argentino que dirigía el baile y que deriva del “bastonero” o maestro de ceremonia que, tal como en la Media Caña (Ayestarán 1953; 489), dirigía la acción coreográfica en algunas contradanzas. En Chile al Pericón se le conoció por  “bastonero”, puesto que ordenaba las figuras coreográficas   que los bailarines debían realizar  en la danza, mediante golpes sobre el suelo con la contera de un bastón. Aparece en el archipiélago de Chiloé en 1935 bajo la denominación de Pericona, refiriéndose al femenino de Pericón (Loyola Id.). En 1914, el Padre Francisco Cavada dice: “...danza de cuatro personas de paso escobillado que usa pañuelo y que tiene seis vueltas de derecha a izquierda.” ​

Recopiladora 
Margot Loyola y Osvaldo Cádiz

Origen
El Pericón y la Pericona son, para Eugenio Pereira Salas y Carlos Vega, una misma danza. Don José Zapiola nos aporta la primera noticia que tenemos del Pericón en nuestro país. Según él, esta danza llega desde Argentina en 1817 con el Ejercito Libertador. Según minuciosos estudios de Carlos Vega, es una contradanza en los campos argentinos, revitalizada en el salón y desplazándose desde allí hasta Chiloé y otras zonas del Chile.

Clasificación formal y antecedentes coreográficos
Originalmente, en su forma de Pericón, fue danza de pareja, en conjunto, rica en evoluciones. Esta danza tuvo su momento de esplendor en Argentina, donde alcanzó a desarrollar cincuenta figuras coreográficas. Parece que en su primera época poseía un número limitado de figuras, pero a fines del pasado siglo alcanzó a poseer un número  muy elevado (Ayestarán, 1953; 490). Existió también en Argentina, una variante de dos parejas interdependientes, la que sería interesante conocer para realizar un estudio comparativo con la Pericona chilota. En Chiloé, la Pericona, supuesta heredera del Pericón Argentino, fue danza de 2 parejas mixtas sueltas, en cuartos, con pañuelo o danza de dos parejas mixtas interdependientes. Sin embargo, hay datos etnográficos de la existencia de una Pericona tomada en su primera parte (alrededores de Ancud). 

Riquísima es la gama coreográfica, por la interrelación de las evoluciones. Los bailarines se colocan formando un cuadrante. Las mudanzas se elaboran con cambios de frente de los bailarines, cambio de  los  hombres o de mujeres en la línea diagonal, giros, contragiros, desplazamientos semicirculares ocupando cada bailarín la cuarta parte del cuadrante. El diseño de piso más característico describe la figura de un 8. Se realiza tres veces por hombres y/o mujeres, teniendo come eje los extremos opuestos del cuadrante donde se ubican las respectivas parejas de los bailarines. Otro rasgo singular de esta danza es su final: los cuatro bailarines se juntan en el centro. En ese momento los hombres levantan los pañuelos, dando un salto alto y enérgico, con caída en 1 pie o bien, con pies en paralelos. Los pasos más característicos son: caminados, escobillados y zapateados.

Dispersión geográfica
Bajo el nombre de Pericona, Margot Loyola  ha encontrado antecedentes de esta danza entre Chiloé y Valdivia, en su versión de danza de 2 parejas mixtas. La misma investigadora la encuentra bajo el nombre de Pericón en la zona Centro-sur, principalmente en Ñuble y Maule, presente en diferentes modalidades locales. 

Forma literaria
Seguidilla de cuatro y siete versos. Don Andrés Bello decía sobre la seguidilla de siete versos: “...es una coplilla de cuatro versos alternadamente heptasílabos y pentasílabos, después de la cual viene otra compuesta de tres; el primero y el tercero, pentasílabo y el segundo, heptasílabo...”

Para Isabel Aretz, estos tres últimos versos fueron originalmente estribillos por lo que pueden darse seguidillas con sólo cuatro versos



Ejemplo tomado por de la tradición oral de Chiloé:

(Loyola, 1980)
I

La Pericona tiene

/:cuatro tirantes:/

y un letrero quo dice

/:viva mi amante.:/
II

La Pericona tiene

/:cadena ‘e plata:/

y un letrero quo dice

tu amor me mata.

III

La pericona tiene

/:Corona de oro:/

Se conjuntan las aguas

Con lo que lloro

IV

Esos cuatro que bailan, la vida

/:son cuatro hermanos:/

van al infierno atados, la vida

/:de pies y manos:/
IV

/:Y anduve, anduve

y anduve, anduve:/
anduve perdido, la vida

/:entre las nubes:/
Ocasionalidad y funciónSe practicaba en todas las fiestas familiares y comunitarias, tales como: medanes, llocos, mingas y algunas fiestas de carácter religioso.
Vigencia social
La Pericona ha sido para el pueblo chilote la mejor de las danzas, la más popu​lar y preferida. Margot Loyola presenció esta danza entre los años 1962 y 1963. En 1959 ya la había encontrado Gabriela Pizarro. Ambas estudiosas de la Pericona dan cuenta de variadas versiones coreográficas y un sinnúmero de versos cantados.

