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La presente tiene por objetivo respaldar la postulación de <<Nombre y Apellido>> RUT <<Indicar RUT>> al concurso <<Indicar concurso>>.
En caso de que la postulación de <<Nombre y Apellido>> sea financiada, esta Unidad Académica se compromete a proporcionar la infraestructura necesaria para que se logren apropiadamente los objetivos planteados en la postulación. El apoyo de esta Unidad Académica se mantendrá por todo el período de ejecución del proyecto, finalizando el apoyo en los plazos señalados en la convocatoria respectiva o por decisión del (la) postulante.
En el caso de que sea adjudicada y de ser requerido por la Dirección de Investigación de la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso, el(la) Sr.(a) <<Nombre y Apellido>> se compromete a facilitar toda la información académica y financiera asociada a esta postulación mientras sea patrocinada por la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso.
El compromiso de apoyo de esta Unidad Académica con el(la) Sr.(a) <<Nombre y Apellido>> y asociado esta postulación, es independiente de cualquier vínculo contractual que tenga con la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso. En este contexto, cualquier contratación que el investigador celebre con terceros en el marco del proyecto adjudicado, no implica vinculación contractual alguna con la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso.
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