China tratará de impulsar el Gran Canal, su otra maravilla de la antigüedad eclipsada por la Gran Muralla, a la categoría de Patrimonio Mundial de la Humanidad, objetivo que pasa por una ardua labor de protección de este cauce de 1.500 kilómetros de longitud que une Pekín (norte) y Hangzhou (este).

La Administración Estatal para la Protección de Reliquias Culturales ha propuesto el Gran GRAN CANAL.

Canal como candidato a entrar en la lista de la UNESCO, en la que China ya cuenta con 31 bienes declarados Patrimonio de la Humanidad, informó hoy Radio Internacional de China.

China comenzó la construcción de este faraónico proyecto destinado al transporte y la navegación en el Período de la Primavera y el Otoño (770476 a.C.), fue culminado en la Dinastía Sui (589 618 d.C) y extendido en la Dinastía Yuan de los mongoles (12711368 d.C.).

Se trata del único canal de navegación artificial existente y durante siglos ha facilitado el transporte comercial entre el norte y el sur del país, entre Pekín y la capital de la provincia de Zhejiang (costa este).

El Gran Canal está conectado con cinco grandes ríos que surcan la geografía china, entre ellos el Yangtsé y el río Amarillo, y recorre seis provincias a lo largo de su curso.

El director de la administración para la protección del patrimonio chino, Shan Jixiang, destacó el Gran Canal, todavía activo en algunos tramos, como una de las dos maravillas levantadas por el hombre que perduran de la antigua China, siempre bajo la sombra de la famosa Gran Muralla.

Shan opinó que los esfuerzos actuales para proteger el Gran Canal "están lejos de ser efectivos y adecuados", y solicitó "con urgencia" nuevas regulaciones que lo protejan en la misma línea que se ha hecho con la Gran Muralla, el único monumento de China con una ley de protección propia.
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