Kasas y Jizos
Una pareja de viejitos muy pobres se encontraban muy tristes pues era víspera de año nuevo y no tenían qué comer. La anciana le entregó a su marido unos adornos para el pelo para que los vendiera a así poder comprar comida.
El viejo salió a venderlos. En el camino se encontró con unos "Jizos" (*1). Dirigiéndose a las estatuas de piedra lesdijo: "¿Tienen frío, no?" y retiró la nieve que tenían sobre la cabeza.

El llegó a la ciudad  recorrió por todas partes pero no pudo vender nada. Luego de transcurridas muchas horas un hombre se le acercó y le dijo: "Hoy no es un buen día ¿verdad?, yo tampoco he podido vender mis "Kasas" (*2). ¿Qué te parece si hacemos un cambio, te doy mis kasas y tu me das tus adornos para el pelo?" El anciano estuvo de acuerdo, pero no pudo vender nada y regresó a casa. En el camino volvió a  encontrarse con los Jizos.

El les dijo: "Usen éstos por favor" y le puso los Kasas que no pudo vender. Pero faltaba uno para el Jizo más pequeño. El anciano se quitó una bufanda que tenía en la cabeza y que llevaba para protegerse de la nieve y se la puso al más pequeño.

Esa noche le contó a su mujer sobre lo ocurrido. En ese momento oyeron un ruido extraño que venía de afuera. Al mirar por la ventana se sorprendieron al ver comidas y ropas. A lo lejos se veían a los Jizos. Esos eran sus regalos.

 (*1)"Jizo" : dios del bien representado mediante una estatua de piedra muy común en Japón.
(*2)"Kasa" : Sombrero de paja. 

