RIN

Etimología
Una opinión equívoca bastante extendida afirma que el nombre de esta danza provendría del río europeo del mismo nombre: Rhin. Sin embargo, una hipótesis sostiene que el nombre provendría de la voz inglesa reel, que significa carrete, nombre también de alguna evoluciones coreográficas de la contradanza europea. En virtud de esto, la voz Rin sería una equivalencia acústica. En algunos lugares del campo de la zona central de Chile, se le llamó Rin al Chapecao o Calladito

Antecedentes de la recpilaciónJosé Daniel Bahamonde, Sara Ulloa, Quetalco y Puchaurán, Chiloé 1962, 1963. Reconfirmada en la década de los 80.

Recopiladores 
Margot Loyola y Osvaldo Cádiz

Origen
Aún no ha sido posible precisar con exactitud el origen de esta danza. Es probable que haya llegado a la Isla Grande de Chiloé directamente desde Europa, donde existió una danza antigua similar llamada Bourré parisina; expresión perteneciente a la contradanza europea.

Clasificación formal y antecedentes coreográficosDe la familia de la contradanza, el Rin es un baile de dos parejas dispuestas en cuarto o cuadrante, suelta y tomada. No incluye uso de pañuelo. La coreografía de esta danza se estructura en 3 figuras básicas: molinete, cambios de pareja y paseos. El estudio de esta manifestación que Margot Loyola realizó en terreno, dio como resultado el hallazgo de 3 versiones similares, compuestas todas ellas por las mismas figuras básicas. El Rin es danza con bastonero o pericón, personaje que da las órdenes en el desarrollo del baile. El bastonero puede ser un bailarín o alguien que esté fuera de la danza. Las órdenes organizan la progresión de la danza de acuerdo al criterio del bastonero. Las órdenes pueden ser verbales o gestuales. Esta versión  es conocida como “Rin de Mando” nombre dado posteriormente por conjuntos de proyección folklórica. Según antecedentes etnográficos, esta danza habría tenido un carácter lúdico. 

Dispersión geográfica
Esta danza fue bailada principalmente en la Isla Grande de Chiloé. Sin embargo, es importante recalcar que el Rin se bailó principalmente en las localidades de San Juan, Puchaurán, Quetalco y alrededores.

Forma literaria
Ninguna de las versiones encontradas poseían texto cantado.

Características musicalesDe música exclusivamente instrumental, se ejecutaba principalmente con guitarra, violín y bombo. Posteriormente, el violín fue reemplazado por el acordeón. 

Ocasionalidad y funciónSe bailó para fiestas comunitarias y familiares, especialmente en celebraciones de santos y onomásticos.

Vigencia socialNo tiene vigencia social. Sólo mantiene su presencia en las prácticas escénicas de ballet y conjuntos de proyección folklórica. También está presente en las actividades de aula. En la actualidad han desaparecido casi todos aquellos campesinos que la mantenían viva en el recuerdo.

