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	Información General
	En esta línea, la metodología A+S se propone como una alternativa interesante de formación disciplinar e interdisciplinar, que contribuye al logro de la responsabilidad social, permitiendo integrar tres elementos centrales: el aprendizaje, el servicio y la reflexión estructurada; en este sentido, se proyecta, que en conjunto con el socio comunitario, se produzca un efecto sistémico significativo en la formación de los estudiantes de las asignaturas disciplinares: Teoría Organizacional 1 (Contador Auditor), Transferencia de Materia y Energía (Ingeniería y Alimentos); y Ética Cristiana, del programa de Formación Fundamental de la PUCV, espacio curricular transversal en los currículos de pregrado, que “… se corresponde con el sello distintivo institucional de la formación que tiene como base la visión cristiana del hombre” (PUCV, 2008: 5 y 6).

	Resumen
	Hablar de lo interdisciplinario es un tema distante, porque el mundo académico se piensa y organiza desde la disciplina; hay un espacio mirado con recelo, pues obliga a los académicos establecer formas de dialogo donde la convergencia del conocimiento entra en pugna con el vocabulario profesional. 
Al respecto, el trabajo se genera a partir del quehacer de las carreras de Contador Auditor, Ingeniería de Alimentos y del Instituto de Ciencias Religiosas, cada una diferente en su campo de aplicación profesional, que buscan articularse hacia la resolución de problemáticas sociales a través del A+S interdisciplinario. El punto de convergencia es el compromiso con una formación atingente a las realidades sociales, donde es necesario aportar desde diferentes cuerpos epistemológicos del saber; de este modo, se responde a la formación universitaria en contextos donde se ejerce un liderazgo socialmente responsable y co-transformador.
Es un estudio de corte cualititativo, donde los académicos reflexionan sobre sus preconcepciones a la luz de avanzar en el logro final propuesto; las evidencias se obtienen en las reflexiones y grupo focal realizado. Al mismo tiempo, que ellas se contrastan con las percepciones del socio comunitario y las de los estudiantes, una vez finalizado el proyecto.

	Introducción
	La interdisciplinariedad es un espacio que desafía la reflexión, donde el análisis de la afectación social, establece puentes generadores de espacios de formación de los estudiantes no solo en solidaridad con el mundo real, sino también sinérgicos como respuestas atingentes a esa realidad desde diferentes cuerpos epistemológicos del saber. Poder establecer estos puentes en proyectos de Aprendizaje y Servicio, permite al estudiante formarse no solo en solidaridad con el socio comunitario, sino también percibir en esa sinergia que comporta el quehacer profesional, un mundo complejo e interconectado como el actual.

Por otro lado, pensar en una formación profesional descontextualizada de las necesidades sociales, resulta ajeno a una formación de calidad y en especial en instituciones que se encuentran comprometidas desde su vocación hacia el servicio público, y, por tanto, con una formación que contribuya a la promoción de la dignidad humana y de una vida en sociedad que incluya a todos y todas en su desarrollo.

Lo anterior demanda una acción reflexiva y un diseño cuidadoso de la docencia, donde las integraciones de los objetivos de aprendizaje se puedan lograr mediante un proceso reflexivo, protagónico, de servicio e interdisciplinar de los estudiantes. 


	Marco Teórico
	La Misión, Visión, Proyecto Educativo y Plan de Desarrollo Estratégico Institucional 2017 – 2022, alertan a la institución acerca de un sentido de responsabilidad que supera la simple acción de responder a la sociedad, convocándola como sujeto moral y social (Casper, 2008). Así, es desde esta naturaleza que la institución es interpelada para apropiarse de una ética de la responsabilidad social, que tiene en cuenta tanto el cómo afecta su quehacer en el medio ambiente, cómo ella se ve afectada a partir de esta interacción con su territorio, así como la respuesta solidaria a los rostros de los seres humanos que demandan una respuesta por las acciones emprendidas (Gamboa, Jiménez, Jiménez & Lombardo, 2014). 

En este contexto de formación universitaria, se busca la integración de la formación en responsabilidad social con los elementos claves de la metodología A+S, especialmente, el equilibrio entre los aprendizajes de los estudiantes con el servicio orientado a una necesidad real de una comunidad (Furco y Billing, 2002), que supone respuestas interdisciplinarias frente a los acuciantes problemas que aquejan, especialmente, a los excluidos. 
El proyecto Aprendizaje y Servicio responde a tres dimensiones de formación universitaria: 
a)	Una académica que vincula la teoría con la práctica en contextos sociales reales de la formación disciplinar; 
b)	Otra relacionada con la vocación de servicio al prójimo, propio del sello valórico PUCV, contribuyendo a la solución de problemáticas comunitarias, desde la disciplina; 
c)	Una tercera, correspondiente a la formación valórica de los estudiantes, en especial, la responsabilidad social, concebida desde su dimensión ética de respeto a la dignidad de la persona, el bien común y la sostenibilidad de nuestra casa común; una forma de ser y habitar el territorio que interpela a los estudiantes a actuar en solidaridad con el mundo real, y con la capacidad de gestionar éticamente los efectos de las propias decisiones y actuaciones a favor del bien común y la construcción de una sociedad más justa, fraterna, sostenible; a la vez que se pone a disposición de los beneficiarios los aprendizajes disciplinarios e interdisciplinarios, de modo de responder conjuntamente con los socios comunitarios a las necesidades diagnosticadas.
Durante la etapa de implementación, segundo semestre 2017,  el proceso reflexivo es un eje transversal, donde se relevan tres momentos vinculados a la interdisciplinariedad: el primero corresponderá a la interacción de los estudiantes de los tres cursos en torno al desafío que les genera su formación en vinculación solidaria con los habitantes del Barrio La Matriz; el segundo, focalizado en el desarrollo de sus habilidades de comunicación, liderazgo, trabajo en equipo interdisciplinario y de responsabilidad social; el tercero se concretará en una Jornada con la participación de docentes, estudiantes de las tres asignaturas y socios comunitarios, centrado en las experiencias grupales de la integración del A+S como estrategias didáctica del aprendizaje disciplinar e interdisciplinar.

	Metodología
	Dados los objetivos del estudio, una perspectiva cualitativa (Alvarez-Gayou, 2003), ya permite evidenciar mejor las construcciones sociales que emergen desde la aplicación de experiencias educativas en A+S. 
Por un lado, uUn enfoque autoetnográfico facilita el análisis sistemático de la experiencia personal, en este caso de los académicos, con el fin de comprender la experiencia cultural, y de este modo, enlazar desde la narrativa de los docentes, la experiencia vivida en lo interdisciplinar, los significados atribuidos a ella, reconociendo las claves sociales, políticas y estructurales que dan fidelidad a esta narración (Ellis, Adams& Bochner, 2015). La producción de datos se realiza mediante la sistematización y registro de las reflexiones en las reuniones de trabajo.
Por otro lado, se realiza la combinación de dos técnicas al final del proyecto, entre entrevista grupal semiestructurada y lluvia de ideas, con la participación de socios comunitarios, docentes y estudiantes, elegida como técnica, pues nos aproxima al reconocimiento de la participación en el proceso desarrollado a lo largo del proyecto, donde una narrativa colectiva trasciende a la individual (Bleger, 1982). 
Para el análisis de datos se utiliza una estrategia inductiva, propia del enfoque etnográfico, así el análisis narrativo y la reinterpretación continua de estos análisis permite la emergencia de las categorías que dan cuenta de las percepciones y del proceso de construcción de las mismas.


	Resultado
	1. Resultados desde las preconcepciones de los docentes
Con relación a los resultados de las preconcepciones de los docentes que se corresponden a la reflexión realizada por el grupo de docentes durante la primera etapa de proyectos de mejoramiento de la docencia con relación a tres asignaturas que se dictarán en el segundo semestre académico del año 2017, y las preconcepciones que surgen entre ellos a la hora de implementar la metodología de A+S desde una mirada interdisciplinaria. Este proceso metacognitivo de reflexión, hizo posible inferir, fundamentalmente, tres dimensiones, relacionadas con las preconcepciones de los docentes participantes:
i.	Aprender de otras experiencias, aunque las relaciones con los contenidos y entre estudiantes no son posibles de predecir 
ii.	Preconcepciones acerca de las posibilidades de implementación que se tensiona con el imperativo de contactar a los estudiantes con la realidad social
iii.	El encuentro de las disciplinas desde el diálogo y las motivaciones de los docentes y estudiantes

2. Resultados desde las percepciones de docentes, estudiantes y socios comunitarios al finalizar el proyecto
Se genera una instancia que permite el intercambio de experiencias, aplicando una combinación de técnicas entre entrevista grupal semiestructurada y lluvia de ideas, sobre la base de tres preguntas: ¿Con qué me voy?, ¿Que dejé? y ¿Qué cambiaría?, respecto de las cuales, los resultados que surgen dice relación con:
i.	Me voy con gratitud por la experiencia compartida
ii.	Relaciones construidas desde lo afectivo
iii.	Desconocimiento de una estructura detrás



	Conclusiones
	–	La formación universitaria es percibida distante y segmentada de la experiencia vital, por lo que metodologías como estas permiten recuperar y resignificar la noción de vida universitaria, como un proceso vital reflexivo de la realidad, multicultural, integrador y en alteridad que atiende a la construcción del proyecto de vida de los estudiantes
–	La sobreexposición de la experiencia afectiva por sobre lo técnico, supone el desafío curricular de lograr miradas integradoras de A+S, especialmente en el rol de facilitador y mediador que ejerce el docente, no solo como administrador de la asignatura sino como un tercer agente del proceso.
–	El gran desafío es transitar de la intervención a la co-transformación, permitiendo replicar creativamente semestre a semestre la experiencia recogida, construyendo una relación de confianza con el socio y de valoración mutua.
–	La confluencia de todas las asignaturas en un mismo socio, ofrece la oportunidad de resolver la complejidad social desde diferentes miradas, sin embargo, no se evidenció que esta oportunidad haya estado presente
–	A+S como proceso, se sostiene sobre el tipo de relación afectiva que se establece lo que aporta gran fragilidad si no se hace una adecuada inducción o los docentes no se involucran proactivamente identificando potenciales focos de conflicto.
–	Por todo lo dicho, el pilar del proceso resulta en las formas e instancias de evaluación, comprendidas estas como una toma de datos que facilite la retroalimentación de todos los participantes en el proceso.
–	Se constata que se le atribuye a este camino de formación universitaria, la relevancia de constituirse en un espacio que fortalece la reflexión ética de las actuaciones propias y estudiantiles, como el asumir perspectivas reflexivas y co-transformadoras interdisciplinarias en el desarrollo de la docencia realizada. Se puede decir, que, se teje un camino que corrobora lo señalado por Jiménez et al. (2015), al poner en el centro una ética de la responsabilidad social, que tiene en cuenta tanto el cómo afectará el quehacer disciplinar e interdisciplinar, tanto en la dimensión ecológica como en los rostros de los seres humanos, que demandan una respuesta por las acciones emprendidas.
–	Por último, el aprendizaje experiencial de lo interdisciplinario, da cuenta de la urgencia para avanzar en este sentido, en especial a través de iniciativas de A+S, con la concurrencia de equipos de académicos, de lo contrario se dificulta el desempeño profesional en un mundo complejo e interconectado
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