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Carta de Motivación
Admisión Magíster en Ciencias Biológicas

El siguiente formulario toma como base la propuesta de la Agencia Nacional de Investigación (ANID) para el sistema de postulación a becas. 
La información que presente en la Pregunta N° 1 complementará los antecedentes de docencia e investigación que usted completó en el currículum de la postulación. Ponga énfasis en presentar información que contextualice y enriquezca los antecedentes completados en su currículum, destacando sus principales logros en materia de docencia, investigación y estudios de postgrado.
Las respuestas a las Preguntas N° 2, 3 y 4, tienen como objetivo entregar la información necesaria para que el Comité de Evaluación evalúe, en forma general, el conocimiento del programa al que postula y los objetos de estudio que abordará. 
En la pregunta N° 2 (subcriterio "Objetivo de estudio") debe presentar brevemente su objetivo de estudio. Vincúlelo con intereses y el conocimiento de las líneas de investigación del claustro y sus profesores, que usted tenga. 
En la pregunta N° 3 (subcriterio "Declaración de intereses") debe fundamentar las razones y motivaciones por las cuales quiere proseguir estudios de postgrado. 
En la pregunta N° 4 (subcriterio "Retribución del postulante al país") debe explicar sus planes de retribución al país una vez concluya sus estudios de postgrado. 



1.- Presente una descripción de sus principales actividades de docencia e investigación y antecedentes de postgrado, destacando su rol en ellas, sus principales logros y el contexto dentro del cual se desarrollaron. (*) Máximo 3000 caracteres (incluye espacios)



2.- Presente su objetivo de estudio y/o intereses de investigación. Máximo 3000 caracteres (incluye espacios)



3.- Presente su declaración de intereses.  Máximo 2000 caracteres (incluye espacios)





[bookmark: _GoBack]4.- Presente su retribución al país. Máximo 2000 caracteres (incluye espacios)
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