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Llamado a Concurso
INTERNO/EXTERNO
PUCV-SEETRUE
Valparaíso, 10 de junio de 2024

[bookmark: _heading=h.30j0zll]Llamado a concurso público para proveer de hasta tres (3) plazas de “Investigadores Postdoctorales proyecto Anillo ATE220022” en el marco de las investigaciones asociadas al proyecto Anillo SEETRUE ATE220022 que se ejecutan en la PUCV, en especial en el ámbito de la óptica adaptiva, comunicaciones ópticas, procesamiento de señales y redes neuronales profundas.

I. DESCRIPCIÓN DEL CARGO:

Se requieren profesionales de apoyo científico-tecnológico especializado en la ejecución del proyecto Anillo ATE220022 SEETRUE – “Sharp wavefront sensing for adaptive optics in ground-based satellite communications and space surveillance”, para el modelamiento, diseño y montaje experimental de sistemas de óptica adaptiva basados en inteligencia artificial.


Servicios a prestar:
Las tareas principales a desarrollar son las siguientes:
 
· Generar modelos matemáticos derivados de sistemas de adquisición de señales multidimensionales.

· Diseñar, implementar y entrenar redes neuronales profundas para la recuperación de datos multidimensionales.

· Colaborar en el diseño de sistemas experimentales ópticos para modular señales en amplitud y/o fase.

· Colaborar con iniciativas científicas asociadas tanto dentro de la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso así como en conjunto a las universidades asociadas Universidad de la Frontera y Universidad de Chile

· Coordinar y apoyar la ejecución de actividades de vinculación y difusión de la investigación asociada al proyecto Anillo SEETRUE ATE220022. 

· Coordinar y participar en seminarios y workshops de investigación.

· Colaborar en la generación y redacción de proyectos de investigación asociados al proyecto Anillo SEETRUE ATE220022.


II. REQUISITOS

· Formación: Título profesional universitario en el área de la ingeniería/física/astronomía con grado académico de Doctor en las áreas de Ciencias de la Ingeniería, Física, Astronomía o equivalente, con deseable especialización en óptica, procesamiento de señales, modelamiento matemático, y redes neuronales profundas. Es deseable tener conocimiento de lenguajes de programación como C, Matlab y Python.
· Experiencia Laboral: Deseable experiencia en grupos de investigación en el área de diseño de sistemas ópticos y de imágenes y/o procesamiento de señales. Participación en redes nacionales y/o internacionales de investigación. Al menos 5 publicaciones en revistas científicas de alto impacto (IF>=1). Al menos 3 participaciones en eventos científicos nacionales y/o internacionales.
· Competencias Relacionales: Orientación al resultado, con capacidad para trabajar en equipo y comunicar en forma efectiva, capacidad de planificación y gestión del tiempo. Dominio del idioma inglés.
· Disponibilidad: idealmente desde 01 julio de 2024


III. CARACTERÍSTICAS DE LA CONTRATACIÓN Y PAGO:
· Tipo de contrato: Contrata
· Jornada de trabajo: Jornada completa
· Duración: Periodo máximo desde el mes de Julio de 2024 hasta el término del proyecto (noviembre de 2025). Se considera una evaluación para la continuidad en el cargo a los 3 meses de su contratación.
· Pago: $2.020.000 pesos bruto mensual.


IV. DOCUMENTOS REQUERIDOS PARA POSTULAR
· Currículum Vitae.
· Copia de certificados de título y grado académico.


V. PRESENTACIÓN DE ANTECEDENTES Y PLAZOS
· Inicio del Concurso: 12 de junio de 2024
· Cierre del Concurso: 19 de junio de 2024
· [bookmark: _heading=h.gjdgxs]Los postulantes deberán enviar su CV e indicar su disponibilidad al correo antonia.lopez@pucv.cl con el asunto “Postulación Investigador Postdoctoral proyecto Anillo ATE220022”.
· Los interesados pueden dirigir sus consultas al director del proyecto, Dr. Esteban Vera, al correo esteban.vera@pucv.cl

VI. PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN Y EVALUACIÓN DE LOS ANTECEDENTES RECIBIDOS

La selección será realizada por una Comisión conformada por el Equipo de Investigadores del proyecto Anillo ATE220022 SEETRUE – “Sharp wavefront sensing for adaptive optics in ground-based satellite communications and space surveillance”, en virtud de los lineamientos institucionales establecidos para el proceso, y tendrá por finalidad valorar los antecedentes académicos, y profesionales de los candidatos. 
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